

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年4月

17

星期五 < 庚子年三月廿五 >

A13

## 十镇街将试点“民生微实事”

是“民生大莞家”两大类项目之一，7月将在全市铺开

羊城晚报讯 记者文聪摄影  
报道：2020年东莞市政府“一号文”提出，要通过打造“民生大莞家”品牌，解决一批民生热点难点问题。4月16日，记者从东莞市“民生大莞家”品牌试点动员培训会获悉，今年6月底前，作为品牌内容之一的“民生微实事”服务项目将在东城、洪梅、道滘等10个镇街试点开展，7月开始在全市铺开。



### 市级层面全年投入1.26亿元

据了解，“民生大莞家”品牌项目是2020年市政府“一号文”中部署安排的重点民生项目之一，市级层面全年共投入1.26亿元用于“民生大莞家”项目建设，同时各镇街（园区）按照自身经济情况按照1:1或1:0.5的比例落实配套资金。该项目旨在通过构建民生诉求与政府服务对接的平台，畅通市镇村三级诉求反映渠道，链接现有民生保障资源，撬动社会扶助力量，从而解决一批政策尚未覆盖、群众反映强烈、具有广泛影响的民生热点难点问题。

“民生大莞家”到底能解决哪些民生问题？据市民政局介绍，“民生大莞家”服务内容按受益对象范围划分为“民生微实事”项目和“民生微心愿”项目两大类。“民生微实事”项目主要指群众热切希望解决的便民工程和公益服务项目，便民工程包括生活环境美化、公益服务设施建

设以及处于应急避难需要所开展的安全避难场所建设等三类工程项目。公益服务项目范围则更加广泛，为不同人群提供了8种服务项目，包括：为老年人提供日间托管、照料、康复、送餐等服务；为青少年、儿童提供课业辅导、兴趣培养、课外阅读等服务；为低保、特困、低收入及困难人群提供走访慰问、社区照料、心理疏导等服务。

相比较而言，“民生微心愿”项目更侧重对群众个人的利益诉求回应，涉及为低保对象、特困人员、高龄老人等12类特殊群体提供救助帮扶；面向全市居民提供心理疏导、权益维护、婚姻关系修复等8类服务项目。

### 7月全市铺开“民生微实事”

按照项目推进时间表，今年6月底前为项目试点阶段，由东城、洪梅、道滘、沙田、长安、塘厦、清溪、常平、横沥、石排等10个镇（街道）试点开展“民生微实事”项目的收集和办理工作，7月

羊城晚报讯 记者余晓玲 通讯员利民报道：“拉内需 促消费 文旅体暖企在行动”——2020年东莞市文旅和体育产品云上采购会（以下简称“东莞文采会”）将于4月21日至4月30日在线上平台“文化云采”全面开启，一场线上采购狂欢节即将揭幕。即日起，东莞文采会开放采购方注册，市民完成注册后可以在线上自由选购相关文旅体产品及服务。据主办方摸底，作为采购主体之一的各级工会，采购需求较为旺盛。

据悉，该活动由东莞市文化广电旅

游体育局主办，东莞市文化馆承办。为做好本次东莞文采会的供需对接，主办方全市各级工会了解了本年度工会采购需求。尽管受新冠肺炎疫情影响，部分工会活动已延期举行，但仍计划在本年度完成，因此在文化、旅游、体育方面的采购需求依然旺盛。

针对基层群众文化、旅游、体育活动需求，东莞文采会还将提供文艺培训课程包、非遗文创产品、全年景区套票、酒店特惠预订、体育场馆优惠套卡等，范围囊括全市“网红”场馆、热门景点和

各类抢手演出等。

本次东莞文采会一方面搭建了扁平化的线上交易平台“文化云采”，让过去抽象的文化、旅游、体育类服务成为一个个明码标价的“产品”上线，还联手抖音平台，以线上直播方式，24小时全天候“带货”；另一方面不仅开放渠道给政企单位、各级工会进行采购，还将普通市民纳入采购主体，让基层群众可以自由选购。

据主办方介绍，即日起，所有采购主体均可通过网址注册成为本次东莞文采会的买家。

南城企业复工率已达99.9%，其中外资企业和规模以上工业企业复工率100%

## 不少企业加快招聘步伐 复工复产按下“快进键”

羊城晚报记者 文聪 通讯员 莫丽儿 叶瑞芬



“叮叮咚咚，叮叮咚咚”在东莞市明冠模具有限公司（下称“明冠模具”）的生产车间里，佩戴着口罩的工人们正在赶制各类精密刀模；4.5公里外的东莞市鑫利机电有限公司（下称鑫利机电），一个个电磁炉发热盘在流水线上徐徐传动，员工们有条不紊地忙碌着……记者16日实地走访看到，在确保新冠肺炎疫情防控工作到位的基础上，东莞市南城街道的复工复产按下了“快进键”。据统计，企业复工率已达99.9%。其中，外资企业411家，复工率100%；规上工业企业75家，复工率100%。

### 企业增加了新员工

明冠模具有位于南城蛤地社区，过去的二十多年里，一直从事纸箱配套件生产、五金刀具和模具加工等。2月8日，公司复工时只有7名员工返岗。随着疫情逐渐稳定，各地交通恢复正常，越来越多返乡员工回厂上班。

“3月初，公司共有56名员工在岗，除了返乡员工全部返岗外，还增加了新员工，保障了公司的正常运作。”据行政主管王祝华介绍，今年2月、3月的订单，同比增长了20%多。

明冠模具的订单之所以能逆势增长，与企业产品密不可分。王祝华告诉记者，疫情下，洗手液、消毒药水以及即食食品的需求量猛增，这些产品出货量大，需要大量的包装纸箱。“我们公司属于前端行业，生产出来的刀模不仅是纸箱生产的配套件，在其他方面的应用也很广泛。例如，一台口罩机的零部件高达数千个，各式各样的刀模是当中不可或缺的重要组成部分。”

在王祝华看来，订单能不降反升，也与职能部门的支持息息相关。“刚开始复工的时候，我们面临的最大困难是防护用品紧缺。后来在社区和南城工信科局的协助下，我们得到了一些购买渠道和资源，物资问题得到顺利解决。同时，工信科局等街道职能部门，反应迅速，建立了多个服务企业的信息群组，及时传达疫情相关的政策和信息，与企业保持着密切的联系。这一系列措施，对企业复工复产的帮助是很大的。”

### 压力源于疫情防控

整洁的厂区，轰鸣的机器，穿梭

的针线……走进位于新基社区的广东金盾服装公司（下称“金盾服装”），生产车间里一派繁忙景象。金盾服装是广东省公安厅下属的保障性企业，共生产28个不同品种的警用制式服装。公司生产部经理刘红梅说：“2月10日复工后，我们积极做好疫情防控工作，同时也在努力恢复产能。目前，公司生产日均产量已经恢复到2700多件套。”

近年来，“机器换人”减轻了生产线的人手压力，金盾服装也不例外，投入数百万元，用于增添各种先进的机器设备。但制衣属于劳动密集型行业，仍有不少工序需要手工完成，用工需求量很大。后勤部经理杨素慧表示，随着国内疫情高峰已过，公司除了安排返岗员工安全复工外，还加快了招聘步伐，迅速增补人员，按下产能恢复“快进键”。

疫情之下，类似金盾服装这类企业，面临的困难有哪些？刘红梅坦言，最大的困难和压力是做好员工的疫情防控。“复工复产以来，我没有睡过一个安稳觉，一方面要想方设法地尽快恢复生产线产能，一方面又怕员工当中还有‘漏网之鱼’。万一有一名员工感染了新冠肺炎，那可是非常严重的事情。”

目前，金盾服装共有520多名员工在岗，比年前还多了30多人。刘红梅信心满满地说：“按照今年的生产计划，至少需要生产70多万件套制服，生产压力还是有的，但我相信一切很快就能恢复正常。”

### 推荐新人可获奖励

作为一家专业从事电磁加热技术研发和生产的企业，鑫利机电成立于2007年1月，一直植根南城，至今已走过13年了的历程，获得国家高新技术企业、东莞市民营科技企业等荣誉称号，与苏泊尔、格力电器、艾美特等多家知名企业长期合作。

鑫利机电厂区占地5000多平方米，随处可见防疫宣传海报。公司副总经理夏永坤说，自2月24日正式复工以来，全员每天两次体温检测，工作全程戴口罩，分散分餐。这些举措让员工们感到安心，工作起来更加积极。“3月份的订单正常，和去年同期相比，影响不大。”

因疫情原因，招工受到影响，所以现在有时也需要员工们通过晚上加班来完成订单。在这样一个特殊时期，该如何解决人手短缺问题呢？鑫利机电选择了从企业内部挖掘“潜力”。厂区的公告栏上就贴着一则《推荐有奖》的启事，上面醒目地标注：“成功推荐一人做满3个月，一次性发放600元奖金，不限人数，全厂人员均可参与。”

## 兴建两座“京东”变电站 京东智谷将建5G智慧园区

羊城晚报讯 记者余晓玲，通讯员顾萱、谭丽萍、曾子权报道：在东莞市凤岗镇雁田村，工程车轰鸣，4月的京东智谷项目施工现场，一派繁忙。不久的将来，一座5G智慧园区将在这里诞生，带动实现1000家京东上下游产业链企业和1500家配套企业的聚集，成为东莞一个重要的经济增长引擎。

为确保项目顺利建成投产，更快产生效益带动区域经济增长，南方电网广东东莞供电局在电力供应及服务、规划建设等方面予以重大支持。据悉，未来这里将兴建两座以“京东”命名的变电站，全力支持项目运行见效。

京东智谷是省、市重大项目，依托京东的产业资源及大数据、物联网、人工智能等技术优势，打造智能产业创新科技中心、研发中心、智能制造总部基地和企业创新服务平台。目前，在建的项目一期预计

2021年8月前竣工。广东京东都市智能产业发展有限公司执行副总裁陈昱表示，目前他们通过增加人员和提升技术等办法追赶项目进度。

据了解，园区将打造“5G+智慧园区联合创新实验室”，研究探索5G网络在人工智能、智能制造领域的全方位应用。根据京东智谷项目方提供信息，园区总用電需求将达17.2万千瓦，远远超过普通园区的用電需求。“园区主要有制造工厂、产业大厦、企业总部、公寓四种业态，另外还有配套商业，每一产业需求不一样。”陈昱表示。

东莞供电局相关负责人表示，双方的合作，将有望在智能用电、新能源汽车充电桩等综合能源方面进行创新，在电力规划、用電设计、综合能源规划等方面提供专业性建议，打造园区智能化新标杆。

区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 田恩祥 / 美编 李金宝 / 校对 何绮云

